

谁在“高仿”部委央企行骗？

近期，农业农村部、财政部、生态环境部、科技部、文化和旅游部、国务院国资委等国家部委的有关部门，以及国铁集团、中国稀土集团、中核集团等多家央企，接连在官方平台发布“防诈声明”。不法分子利用部委和央企权威形象，通过“高仿”权威机构和红头文件、钻热点政策空档等方式，对基层政府、企业或投资者实施诈骗。这种行为干扰了政策落实和市场秩序，侵害了相关主体利益，也存在数据安全隐患。

20余家“国字头”单位发布“防诈声明”

今年以来，已有20余家中央部委有关机构和中央企业密集发布“防诈声明”。非法组织和个人冒充部委、央企现象频发，有的坑地方政府，有的蒙投资者，还有的骗企业。甚至还有不法分子凭空捏造省部级、厅局级国家机关行骗。

——以帮助申报补贴名义欺骗地方政府。不久前，自称为“国家补短板强弱项领导小组”的组织和个人，假借县城建设等名义发布不实信息，甚至组织线上会议，宣扬能够帮助每个县市获得10亿元到100亿元政府补贴资金。国家发展改革委发展战略和规划司公开声明，内部没有相关机构，没有设立类似专项补贴资金，从未组织过相关活动。

中国城市发展研究院·农文旅产业振兴研究院常务副院长袁帅介绍，一些机构打着给地方运作申报补贴的名义，收取咨询服务费用，最终坑的是地方。想走捷径或者快速出政绩的地方官员容易上当，到后来只能哑巴吃黄连，不会去公开举报，因为这是属于揭伤疤和“丢面子”的事。

——以运作政府项目名义欺骗投资者。国家某部门一位在贵州驻村的第一书记，去年发现自己的名字被人冒用了，照片是另一个人的。在一个“乡村振兴共同富裕战略办公室”开具的工作证上，他变成了特派专员。一些非法团伙假借“乡村振兴”“共同富裕”之名，实施非法集资、网络诈骗等违法行为，在一些偏远山区、少数民族地区，群众容易上当。不久前，山东省德州市德城区人民法院开庭审理一起诈骗案，犯罪团伙吹嘘有“政府背景”，营销“国字头”网站，短短几个月内，全国就有286人被骗，涉案金额2850余万元。

——以帮助融资为名义欺骗企业经营者。疫情期间，不少企业现金流较为紧张，打着发放“补贴资金”旗号的诈骗分子更易得手，获得部分中小企业经营者信任。

记者采访了解到，自2019年底开始，一个名叫黄明清的人以融资为目的，冒充健康中国行动推进委员会，并伪造“新时代健康中国行动推进委员会”发文，“成立”所谓陕西省健康产业发展投资运营厅，打造从中央部委至省一级的假单位，还在西安高新区租赁一家企业大楼作为窝点。黄明清对外宣称，自己从国家申请到26万亿元，资金将用于大健康产业，他本人直接向高层汇报，不受其他部委管理。被黄明清租赁办公楼的企业信以为真，被拖欠200余万元租赁费也不敢向司法机关求助。

“高仿”部委央企存在打击难点

记者调研了解到，除了被骗子法律意识、合规意识不强外，此类冒充部委、央企的违法行为还存在诸多打击难点。

——“做戏做全套”，让一般人难辨真假。中国稀土集团有限公司对外公告称，发现不法分子以“东方稀土”之名，假冒中国稀土集团有限公司所属企业，违法开展资金盘投资等活动。中国稀土集团提供的线索显示，“东方稀土”不仅伪造红头文件，伪造“中国东方稀土集团有限公司”印章，甚至还主动发布辟谣声明，提醒用户一定要提高警惕，“任何涉及稀土业务相关信息以东方稀土官方App和官方群为准”。中国稀土集团工作人员透露：“最早是因为有投资人发邮件向我们咨询情况，才发现了这个‘李鬼’公司，高仿程度令人惊讶。”

——公开网络渠道查证难度较大。部委、央企机构复杂，普通人查证难度较大，通过搜索引擎检索到的内容，有许多是诈骗实施人通过种种渠道发布的，更加迷惑了查证者。受访干部介绍，在黄明清案例中，调查发现，黄明清通过私人关系找到中国网相关人员，为其中网网发布了多篇报道，图文并茂，官方媒体的背书增加了其真实性。陕西省某市对外经济技术合作局甚至还曾在其微信公众号发文称，该市某镇招商团前往“陕西省健康产业发展投资运营厅”会谈考察。

——话术迭代快，存在信息差。有的不法分子热衷于研究最新发布政策文件，以时下热点为头，杜撰政策信息，以行诈骗之实。

《中共中央国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》发布后，有人自称“国家发展改革委全国统一大市场规划司特派专员”，开展发放统一大市场建设卡、招聘全国统一大市场优秀宣传员等活动。天津市公安局刑侦总队四支队支队长芦健介绍，一些诈骗集团紧跟社会热点，随时变化诈骗手法和“话术”，迷惑性强，防不胜防。

防诈反诈应告别“单兵作战”，建立统一平台

冒充部委和央企行骗，存在多重危害：一是干扰政策落实，扰乱市场秩序；二是侵犯人民群众和企业经营者的财产安全；三是一些以获取数据为目的的行骗，容易导致地方政府、相关企业和个人的数据安全隐患。

针对此类诈骗活动，应推进专项整治行动。当前，有关部委和央企各自辟谣，以“单兵作战”为主。受访干部表示，应从维护公信力的高度，对此类犯罪活动进行专项整治、联合行动，对相关违法违规案例进行通报曝光，加大对不法分子的震慑力度，增强地方政府和相关经营主体的反诈意识。

探索建立部委、央企等“国字头”单位统一的机构名称权威查询平台。今年6月，中国中冶旗下骨干企业上海宝冶集团有限公司发布严正声明，上海宝冶实业有限公司、上海宝冶建筑技术有限公司等包含“宝冶”字样的39家公司与他们无任何隶属或股权关系。不少不法分子在机构名称上高仿部委和央企，如东方稀土与南方稀土、北方稀土名称高度相仿，容易让人产生联想和误解，但目前普通民众核实渠道不畅。建立统一的机构名称查询平台，有助于填补“信息差”，让骗子无处遁形。

新华社电

1.9万尾珍稀特有鱼类放归长江上游黑水河

新华社成都11月18日电(记者郝源 卢宥伊)1.9万尾珍稀特有鱼类日前放归长江上游黑水河，持续改善长江水域生态环境。

中国三峡集团18日发布消息显示，2023年度长江上游特有鱼类放流活动17日在四川省宁南县举行，放流短须裂腹鱼、长薄鳅、齐口裂腹鱼、圆口铜鱼、金沙鲈鲤等五个品种鱼苗共计1.9万尾，其中长薄鳅、圆口铜鱼和金沙鲈鲤为国家二级保护动物。

黑水河是金沙江的一级支流，位于四川省凉山彝族自治州境内。

黑水河水生生物资源相对较为丰富，是裂腹鱼类和鳅科鱼类较为理想的栖息场所，开展鱼类增殖放流能增加河流鱼类自然资源。

据介绍，三峡集团采取拆除老木河电站闸坝、修建松新鱼道等措施恢复河流连通性，建设电站下泄生态流量保障及监控设施，改善鱼类栖息环境，持续开展增殖放流、监测和研究等，把黑水河打造成生态试验场。

2018年，三峡集团投资建设黑水河鱼类栖息地生态修复工程全面展开。2019年，三峡集团首次在

黑水河举行长江上游特有鱼类放流活动，之后每年定期开展一次。5年来，三峡集团累计向黑水河放流长江上游珍稀特有鱼类7.4万尾。

三峡建工安全环保部副主任于江表示，实施黑水河鱼类栖息地生态修复工程，可以较好保护长江珍稀特有鱼类。

2023年，三峡集团先后开展4次中华鲟等长江上游珍稀特有鱼类放流活动，全年向长江放流中华鲟等长江上游珍稀特有鱼苗超过180万尾。



初冬时节 景如画

11月17日，游客在重庆市南川区山王坪喀斯特生态公园欣赏美景。

初冬时节，各地色彩缤纷，景色如画。

新华社发(瞿明斌摄)

兰新铁路张掖车站完成扩能改造

记者从中国铁路兰州局集团有限公司获悉，历经4个多月施工，兰新铁路张掖车站日前完成扩能改造，将大幅提升张掖向乌鲁木齐、兰州方向的接发车效率和张掖车站吞吐协调能力。

近年来，兰新铁路客货运量持续攀升，车流密度逐渐增大，给运输组织工作带来较大压力。为有效提

升其运输能力，中国铁路兰州局集团有限公司对管内张掖、柳沟等10站进行扩能改造，地处河西走廊中段的张掖车站是该工程重要一环。

武威南车务段张掖车间党总支书记包忠说，此次改造后，张掖车站新增到发线1条、机车牵引换线2条，可实现5条平行径路同时作业，

减少了换挂机车对正常运输组织的影响，将大幅提升运输组织能力。

此外，中国铁路兰州局集团有限公司还在张掖车站扩能改造线路封闭期，同步对兰新铁路青山堡、红山堡、马莲井3个车站进行了扩能改造。目前，兰新铁路甘肃段已完成6站扩能改造。

新华社电

中国首次从摩洛哥引渡犯罪嫌疑人

记者从公安部获悉，11月18日上午，公安部“猎狐行动”工作组将上海公安机关通缉的经济犯罪嫌疑人罗某从摩洛哥引渡回国，这是2021年中摩引渡条约生效后首例成功案例。

据了解，犯罪嫌疑人罗某在担任某公司财务高管期间，利用其职务便利，盗取所在公司相关银行账户密钥密码，多次擅自将公司账户数百万元资金转至其个人账户并使用，给公司造成巨大损失。案发后，

罗某逃至摩洛哥。2020年2月，上海市公安局静安分局对罗某立案侦查，2022年7月，国际刑警组织对其发布红色通报。

今年4月，摩洛哥警方将罗某抓获，随后，中国公安机关依据双边引渡条约向摩洛哥提出引渡请求。10月底，摩洛哥法院裁定向我引渡罗某。为切实履行国际执法合作义务，公安部派“猎狐行动”工作组赴摩洛哥开展工作，在摩警方和我驻

摩洛哥大使馆的大力协助下，工作组11月18日押解罗某返回上海。

公安部“猎狐行动”办公室有关负责人表示，罗某的成功引渡，对巩固深化中摩执法司法合作具有里程碑式意义，也为今后中国警方开展引渡合作积累宝贵经验。下一步，公安机关将始终坚持“天涯海角，有逃必追”，不断加强国际合作，坚决将外逃犯罪嫌疑人绳之以法，维护人民群众合法权益。

新华社电

售价高的花洒性能会更好吗？

售价高的花洒产品，性能会更好吗？中国消费者协会(简称：中消协)最新调查显示，价格与质量并不一定成正比，高价花洒同样存在质量问题。

中消协11月16日在调查结果发布会上介绍，目前市场上的花洒种类繁多，质量参差不齐，价格亦相差很大，从几十元到几千元不等。为更好地引导消费者合理消费，近期，中消协委托国家建筑材料质量监督检验中心对目前市场上主要品牌的30款淋浴用花洒产品开展比较试验。

本次比较试验选择目前市场上主要品牌的30款(其中手持花洒8款，套装花洒22款)淋浴用花洒产品，样品均由中消协工作人员以普通消费者身份从京东等电商平台上随机购买。比较试验对花洒的螺纹管精度、耐腐蚀性能、平均喷射角、流量、喷射力、流量均匀性、水效限

定性、节水评价进行测试。

根据测试结果，从使用安全性、舒适度评价和节水效果等方面对上述30款淋浴花洒样品进行综合评价，整体性能较好(使用安全性好、达到2级及以上水效、舒适度体验较好)的有14款样品，其中5款手持花洒分别是：摩恩 HH5002EC+731+710、科勒摩恩 12861T-CP、恒洁 HMF501-120+HMWE121-150B、TOTO TBW01018BVD、四季沐歌 HS-71-DA；9款套装花洒分别是：中宇 WJY14801、四季沐歌M-A01398-1DA、惠达 HWB5017-P02CP、东鹏 JJ121A406G、恒洁 HMF916-601B、法恩莎 FE07H204SC、美标 CF-T511.602.50、摩恩 90117EC+2293ECA+M22061、高仪 2334800+2669800C。中消协指出，根据本次测试的30款样品来看，价格与质量并

不一定成正比，本次检测中，个别高价产品存在测试项目不达标情况。

消费者应如何选购花洒？中消协建议，首先检查花洒的外包装是否规范，有无使用说明书与合格证，有无生产企业厂址。优先选择管体和表面电镀层光洁流畅的花洒，也可选择特殊处理而不留指纹、水渍的外表涂层产品。其次根据功能进行选购，优先选择水效标识明示为2级及以上的产品，以便获得更好的节水效果。购买花洒时应索取购货发票、查看产品的检测报告等有效凭证和说明书。在日常使用后可用布清理掉表面的水渍，以防止产品表面出现水垢及腐蚀现象，定期对花洒喷头进行清理，不要自己强行拆解花洒，不恰当的拆解会损坏产品外观及内部构造。可寻求专业的师傅或者联系商家进行定期维护。

本报综合消息